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ÍSST 10-50 éves lejáratú "jsM; -
olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

kat, gyors és költséget kímélő eljárással.

A Nagyszebeni Földhitelintézetmői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó

41/2°/0-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket.
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm, Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferenc József-nt l 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet' kizárólagos ügynöksége.

SzŐlŐkÖtÖZŐ-fonll
jobb és olcsóbb mi*1t a raffia.

ZSÁK és 

PORIWM 
a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Hscher*£Élí. 
zsák és ponyvagyárban Budapes t 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez* 
hetö be. A Fischer-féle szat. 
impregnált szavatolt tiszta lenb3" 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállitój* 
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsöuző intézet. 
Tessék ajánlatot kérni 1
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Mindennemű

Gazdasági gépek, eszközk és anyagok
legelőnyösebb beszerzési helye a

! !=
KLíitine mosoni gépgyára és IVIc. Cormick arató 

gépgyár erdélyrészi vezérképviselete.
Elsőrendű borsajtókat, szőlőzuzókat, ekéket, vetőgépeket és boronákat, továbbá tárcsás 

boronákat, kukoricaszártépögépeket készletben tartunk s azonnal szállíthatunk.
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8. Parc. Aíaptrágya -f- erős kénsavas 
ammóniák trágyázás.

9. Parc. A'.aptágya -j- gyönge mésznitro- 
gén trágyázás.

10. Parc. Alaptrágya erős mésznitrogén 
trágyázás.

A nitrogén trágyázásnál, a gyönge trágyá
zásnál 1 hektárra 26 kgr. nitrogént (1 kát. 
holdra kb. 90 kgr. chilisalétrom) mig az erős 
trágyázásnál olyan sok nitrogént adtak, ameny- 
nyit a gyakorlatban már nem is lehet adni, 
ugyanis egy hektárra 130 kgr. nitrogént (ez 
megfelel 450 kgr. chilisalétromnak). Hogy a 
növény a nitrogént minél jobban kihasználhassa 
azért káli, foszfát, alaptrágyát adtak és ezen 
alaptrágya a gyönge nitrogénadag kihasználá
sára elegendő, de az erősére már nem, azért 
itt a nitrogén 'már fölöslegben volt. Ezzel az 
volt a céljuk, megállapítani, hogy a nitrogén 
trágyázásnál, ha a másik két tápanyagból is 
elegendő mennyiség van, milyen hatással van 
a nitrogén a cukorrépánál, s milyen hatással 
van akkor, ha a káli és foszforból nincs ele
gendő mennyiség, vagyis a nitrogén fölösleg
ben van.

A kísérlet e a következő volt:
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1. Trágyázatlan
2. Alaptrágya

Chilisalétrom 2 részletben 

| |chilisalétrom 3 részletben

Kénsavas ammonium
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Amint ezen eredmények mutatják, a nit
rogéntrágyázás a répa átlagsulyát lényegesen nö
velte, de a levél súlyt nagyobb mértékben nö
velte, mint a gyökér súlyát. Érdekes az, hogy 
a chilisalétrom trágyázásnál, ha csak gyönge 
trágyázást ádunk,-'akkor ha a chilisalétromot 
két részletbe adjuk, nagyobb termést érünk el, 
mint ha három részletben szórjuk ki a chili
salétromot. Ellenben az erős nitrogén trágyá
zásnál már jobb eredményt érünk el, ha a sa
létromot nem két, hanem három részletben
szórjuk ki; ezen esetben nem csak a gyökér, 
hanem a levél súly is lényegesen nagyobb lesz, 
mintha csak két részletben szórjuk ki a trágyát.

A nitrogéntrágyázás a répa cukortartal
mára nem volt határozott befolyással. A gyönge 
chilisalétrom trágyázás a répa cukortartalmát, 
ha akár két, vágj' akár három részletben szór
tuk is ki határozottan növelte; de ha két rész
letben szórtuk ki sokkal jobban növelte, mintha 
három részletben szórtuk ki a chilisalétromot.
Ha a kevés chilisalétromot két részletben szór

tuk ki, a répa cukortartalma 1‘2%-al növeke
dett, mig ha három részletben, úgy csak 
0'2%-al lett nagyob a répa cukortartalma. Az 
erős nitrogéntrágyázás, ha a salétromot két rész
letben szórtuk ki O’3°/o,'al növelte a répa cukor
tartalmát, ellenben ha három részletben szórtuk 
ki, akkor már 0.1 °/0-al kevesebb lett a cukor. 
A kénsavas ammóniák és a mésznitrogén is, 
ha kis mennyiségben adjuk,, inkább növeli a 
répa cukortartalmát, mins csökkenti; de már 
nagy mennyiségben károsan hat a répa cukor
tartalmára.

Ezek szerint a nitrogéntrágyázás- kismeny- 
nyiségben adva határozottan növeli a répa 
cukortartalmát, s a chilisalétrom jobban növeli, 
mint a kénsavas ammonium, vagy a mész
nitrogén.

A cukorrépa minőségének megállapításá
nál fontos még a répa nitrogéntartalma is, de 
főleg a répa úgynevezett káros nitrogéntartal
mának van nagy jelentősége. A káros nitrogén 
nagyrészben a répa vízben oldható nem fehérje 
nitrogén vegyületeiből áll.

A nitrogén trágyázás a répa összes nitro
gén tartalmát inkább növelte, mint csökkentette. 
A gyönge chilisalétrom trágyázás, ha a salét
romot két adagban adták, akkor a répa nitro
gén °/o*a kevesebb lett, mint a nitrogéntrágya 
nélküli répában; de ha három részletben szór
ták ki a salétromot, akkor már egy nagyon 
kis mértékben növelte a répa nitrogén tartalmát. 
Az erős salétrom trágyázás azonban, ha a salét
romot két adagban adtuk, a répa nitrogéntar
talmát nagy mértékben növelte, majdnem két- 
szerannyi lett a nitrogén, mint a nitrogéntrágya 
nülküli répában volt; ellenben ha a nagymeny- 
nyiségü chilisalétromot három részletben szór
tuk a nitrogéntartalom nagyon kicsit növeke
dett. A kénsavas ammonium és a mésznitrogén 
mindkettő akár gyönge, akár erős adagban 
adtuk a répa nitrogéntartalmát növelte, ugyan 
az erős trágyázás jobban növelte a nitrogént, • 
mint a gyönge trágyázás.

Ezen kísérletek alapján tehát azt mond
hatni, hogy a gyönge chilisalétrom trágyázás 
kedvezően hat a cukorrépára, mert nem csak 
a termést növeli, hanem a cukortartalom is 
nagyobb lesz s a nitrogéntartalom pedig lénye
gesen nem változik. De a gyönge salétrom 
trágyázásnál is jobb, ha a salétromot két adag
ban szórjuk ki, mert ezen esetben nemcsak a 
termés és a cukorszázalék növekedik lénye
gesen, hanem a répa nitrogéntartalma is csök
ken. Tehát a gyönge salétrom trágyázás hatá
rozottan kedvezően hat a cukorrépára, úgy a 
termésmennyiségre, mint a minőségre. A gyenge 
kénsavas ammonium és mésznitrogén trágyázás 
azonban csak a termést növeli, de a minőségre 
nincs határozott befolyással.

Az erős salétromtrágyázás, ha azt három 
részletben szórjuk, ki sokkal jobb hatású a 
cukorrépára, mintha két részletben szórjuk ki,

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek II

mert a- három részletben való kiszórásnál a ter
més nagy mértékben növekedik (az- összes nit
rogéntrágyák között ez adott legnagyobb ter
mést), a cukortartalom lényegesen nem válto
zik, a nitrogéntartalom kis mértékben növekedik. 
Vegyis az erős salétromtrágyázásnál a három 
részletben’ való kiszórás célszerűbb, mint a két 
részletben való kiszórás-.

Mire ösztönözze a: husdrágaság a 
számítani tudó gazdát?

Hensch üzemtana ezen szavakkal kezdő
dik: „Hozzunk mezei gazdaságunkba helyes 
arányokat,, kövessünk termelésünkben helyes 
irányokat,, a kezelésnél pedig helyes üzleti 
elveket".

Olvassuk lassan, nyugodtan, meggondolva 
ezen gyönyörű mondatot és vonjuk le a 
következtetést. Úgy a napi, mint a gazdasági 
lapok egy idő óta állandóan a husdrágasággal 
foglalkoznak és tényként meg lett állapítva az, 
hogy a kínálat nem áll arányban a kereslet
tel, a felhajtások gyengék, nem képesek a 
folytonosan emelkedő kívánalmakat kielé
gíteni.

Erdélyben vagyunk,, jó legelőink,, üdítő 
forrásaink vannak, melyik volna tehát terme
lésünkben. a helyes irány amelyet követnünk 
kellene ? Szerény nézetem szerint, az állatállo
mánynak szaporítása. Kimondva azon jelszót, 
éppen úgy mint a növénytermelésnél, hogy a 
mostani nehéz viszonyok között, törekedni, 
kell arra, hogy ahol eddig egy kalász volt 
ott most kettő teremjen, úgy kellene az er
délyi gazdának oda hatni, hogy két állat 
neveltessék ott, ahol eddig egy volt.

Hogy ezt megtehessük, már kora tavasz- 
szal, a legeltetésnél vigyázni kell arra, hogy 
a természet adta gyönyörű pázsitot, ne tapos- 
tassuk össze, hanem a legelőt parcellákba fel
osztva, egyenként legeltessük azokat, még pedig 
úgy, hogy a legelőször legeltetett parcellára 
addig ne eresszük jószágainkat, amig azon a 
növényzet újólag kifejlődve nincsen. Rövidesen 
be fogjuk látni, hogy mennyivel több állatot 
tarthatunk ugyanazon területen jó kondícióban.

A nyári időszak alatt megvolnánk igy, 
de mit csinálunk télen, mivel tartsuk el télen 
a jószágot? Erre a válaszom az, hogy a széná
val és alommal, addig amig van, takarékos
kodni kell.

Nagy területeink vannak tengerivel be
vetve és mégis alig van gazdaság, ahol a ten
geri szárat tisztességcsen feltakarmányoznák. 
Kévékbe az állatok elé rakják, az egy pár 
levelét lerágja, a többivel főznek — nem gon
dolva meg azt, hogy milyen drága tüzelő 
anyagot használnak, csak úgy, mint az alföl
diek, akik nem is olyan régen, egy pár 
évtizeddel ezelőtt, a trágyát megszáritották és 
azzal tüzeltek. Megváltozott a világ sorja, az

Q E3

,Eredeti Kalmár-rostál^44
Eurőpaszerto els, helyen elismert kitűnő szerkozetü és legolcsóbb, a gazda minden 
követelményeinek legjobban megfelelő

Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni

ICALMAK ZS, és TÁRSA
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vczérltépviselü

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezériigynökscge 
- ----------------BUDAPEST, V., Váci-körtit 32. :0<;G ■
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alföldi ember manapság nem csak a jól ke
zelt trágyát hordja ki és szántja azonnal alá, 
hanem már műtrágyát is használ.

A tengeri szárban l‘7°/0 fehérje: 0'5% 
zsir; 23'5% riyersrost; 2O'3°/o keményítő van, 
vagyis 129 kilogramm tépett tengeri szár 100 
kilogramm közepes réti szénával egyenlő táp
értékkel bir. A tengeri szárat tehát olyan mó
don kell előkészíteni, hogy azt az állatok jól 
fogyaszthassák és értékesíthessék, ez pedig 
annak tépése, vagy finoman való szecskázása 
és zsombolyozása által történik. A szecskázást, 
vagy tépést, a szár lekerülése után azonnal 
el kell végezni és megfelelő széles és hosszú, 
négyszögletes kazlakba kell rakni. Célszerű 
a romlás elkerülése végett, a kazal fenekére fél
méter vastagságban szalmát hinteni. A szépen 
összerakot kazlakat kazal hőmérővel látjuk 
el, amelyeket házilag úgy állítjuk elő, hogy 
másfél méter gömbölyű vaspálcát a végén 
laposra veretünk és arra közönséges hőmérőt 
kötünk rá, ezen hőmérők igen jól mutatják a 
kazal belső hőfokát. Arra kell törekednünk, hogy 
a kazal gyorsan melegedjen 45 C° ra, mert ekkor 
a hátrányos vajsavas erjedés megszűnik, és elő
áll a szükséges tej savas erjedés. A felmele
gedést 50—60 C°-ra engedjük és ezután a kaz 
lat félméter vastag földréteggel lebontjuk, 
nagyon vigyázva a szélekre, azokat deszkák
kal meghosszabitjuk, vagy az oldalakba karókat 
verve rudakkal látjuk el, hogy a szükséges 
félméteres földréteg le ne csuszon és a nyomás 
hiányában nehogy a levegő behatolva, káros 
erjedéseket idézzen elő.

Most térek át arra, amin talán kezdeni nem 
kellett volna. Újabban szomorúan látjuk, hogy 
sok tehén alatt nincsen borjú. Panaszkodnak 
a bikára és talán nem egészen igazságosan. A te
henek folytonosan üzekednek és nem fogamza- 
nak. Ha az ilyen teheneket megvizsgáljuk, úgy 
azok páráiban a fertőző hüvelyhurutot jellemző 
genyes váladékot, apró sárgás pettyeket találunk.

Vannak gazdák, akik a természet ezen 
újabb, mélyreható csapását rövidesen felisme
rik és igyekeznek már most védekezni mielőtt 
állatállományuk tönkre menne és évi költség
vetésükbe, csak úgy mint a szőlő többszöri 
permetezésének költségét felveszik, úgy elő- 
jegyzik, a betegség tartama alatt a teheneknek 
és bikáknak naponként, majd hetenként és 
később két hetenként */s százalék lisochlorral, 
vagy 2 százalék peasson creolinnal való irigá- 
lását, kezelését. Vannak azonban fájadalom, 
olyanok is, akik éppen úgy, mint annak idéjéna 
szőlőjüknek peronoszpora általi megtámadtatá- 
sánál, hagyták szőlőjüket tönkre, menni, úgy 
fogják állatállományukat is tönkszélére juttatni 
és később nagy költséggel lesznek kénytelenek 
azt regenerálni.

Nem lehet eléggé ajánlani a mostani 
szép húsárak mellett, állatainknak lelkiismere
tes, kitartó gyógykezelését ezen makacs szívós 
betegség ellen, amit csak nagyobb makacs
sággal lehet leküzdeni.

. Még egyre vagyok bátor a gazdatársak 
i figyelmét felhívni. A tehenek folytonos üze- 
j kedésük és a bikák is fertőzött voltuk miatt 
' — ami természetszerűleg a potenciára gyen- 

gitőleg hat —, kimerülnek. Nehezen és ered
ménytelenül hágnak. Rendszeres kezeléssel 
tehát vessünk véget e bajnak és a ha szük
séges szerezzünk be uj egészséges bikákat is, 
mert az erre fordított kiadások kamatai bizony- 
nyára megtérülnek.

Gerbert Káimán.

IRODALMI SZEMLE.
j Az »állattenyésztési Szemle* magyar 
j nyelven egyedül álló, speciális gazdasági szak

folyóiratunk kiadóhivatala elhatározta, hogy 
azoknak, kik 1912. januártól elő óhajtanak 
fiizetni. az ez évi októberi, novemberi és decem
beri füzeteket díjtalanul fogja megküldeni. Ele
gendő egy levelező lapon bejelenteni ezen 
kérést a kiadóhivatalhoz: Budapest YII. Ne
felejts utca 8. sz. A szemle minden füzete di-

I szesen van illusztrálva és legjava szakférfiaink 
I írják; úgyszólván hézagpótló lapja gazdatár

sainknak, miért is őszintén ajánljuk fenti ked
vezmény igénybevételét. Bejelentések legkésőbb 
október hó 15.ig kéretnek, a kellő példány 
többlet megrendelhetése végett.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Pisztrángtenyésztés a Szilágyságban.
Végit János m. kir. halászati felügyelő, e hó
7.-én a földmivelésügyi miniszter meghagyásá
ból Szilágysomlyóra érkezett, honnan Nagy 
Gyula járási főszolgabíróval a Réz erdőre, ille
tőleg Gyümölcsénesre utazott. A felügyelő ta- 
nulmányutjának célja az, hogy a Gyümölcsénes 
patakban tervbevett pisztrángtenyésztés tervét 
előkészítse s e tanulmányutról a miniszternek 
jelentést tegyen. A gyűjtendő adatok és hely
színi szemle eredményétől függ aztán, hogy 
Szilágymegyében pisztrángtenyésztés fog e léte
sülni, vagy sem. A pisztrángkedvelők bizonyára 
nagy örömmel vennék tudomásul, hogyha a 
szak vélemény a terv megvalósítása mellett szólna, 
mely esetben a kir. kincstár a parttulajdono
sokkal kötött egyezség megtörténte után, már 
a jövő évben hozzálátna a berendezkedés mun
kájához. Erdély több vármegyéjében vannak 
alkalmas hegyi patakok a pisztrángteriyésztésre. 
Az Erdélyi Gazda egyik megelőző számában 
részletesen is foglalkozott az e tárgyban kiadott 
miniszteri rendelettel, mely szerint a minisz
térium a hegyi patakokat és a halasitásra al
kalmas csendesebb folyású vizeket is be óhaj
taná halasitani. A miniszter, hogy ezen terve 
iránt az érdekelt gazdák érdeklődését is fel
keltse, a legmesszebb menő támogatást nyuj- 

ț tóttá a gazdáknak. Ezen . messzemenő kedvez
mények igénybevételére tehát ismételten fel
hívjuk az érdekelt gazdaközönség figyelmét.

A hüvelyesek termelése. A termelési 
statisztika tanúsága szerint, a hüvelyeseket 
hazánkban csak aránylag kis mértékben ter
melik, ami annál inkább sajnálatos, mivel ezek 
a növények a kalászosok igen jó előveteményei, 
s mint a közélclmezés szempontjából is nélkü
lözhetetlen cikkek, úgy a belföldi, mint a kül
földi piacokon jól és biztosan értékesíthetők. 
Ezekre a szempontokra való tekintettel a föld
mivelésügyi miniszter most felhívta a gazdasági 
felügyelőket, hogy működésűk területén, fő

képpen a kisgazdák gazdaságaiban kisérjék 
’ figyelemmel a hüvelyesek, a bab, borsó és 
i lencse termelését, különösen olyan irányban, 

hogy a termelésnek ezeket az ágait mi módon 
lehetne széles körben népszerűsíteni és emel
lett intenzivebbé is tenni. A közel jövőben 
értekezletet is fognak özsze hívni s a gazda
sági felügyelők ez alkalommal fognak tapasz
talataikról beszámolni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— A vetések állása és a mezőgadaság 
állapota. A szeptember hó 15—17.-én járt 
országos eső után a talaj annyira megpuhult, 
hogy a szárazság következtében néhol már 
meglehetősen megkésett őszi szántás-vetés 
országszerte megkezdődött s elég jó munká
val serényen folyik. A korán elvetett rozs több 
helyen már kikelt, s az esők után jól fejlődik. 
A legutóbbi esőzéseket megelőző hosszas szá
razság alatt nagyon elszaporodott mezei egerek 
több helyen nagyobb károsítással fenyegetik, 
a gabonaföldeket s emiatt sokan még ma is 
halogatják az ősziek elvetését. A szántó-vető 
munkálatokon kivül folyamatban vannak még 
a tengeri törése, burgonya és cukorrépa sze
dése, kerti vetemények betakarítása, a szü
retre való előkészület, a sarju és utótakarmány 
szárítása és behordása, továbbá elvétve a csép- 
lés befejezése.

A tengeri törrését a magasabb hegyi vi
dékek kivételével legtöbb helyen már meg
kezdették. A nyári hosszas szárazság követ
keztében főleg az alföldi részeken az eredmény 
igen gyenge. Azokon a vidékeken ellenben, 
ahol a nyár folyamán is voltak esők, igy kü
lönösen az erdélyi vármegyékben, igen szép 
s jó hozamú tengeri vetések is vannak. Leg
gyengébbek a terméskilátások a Tisza jobb- 
és balpartján. Azokon a helyeken, ahol a ten
geri még szeptember közepén nem volt beérve, 
az akkori esők még mindig hasznára váltak 
a szemfejlődésnek, a Gsőképződést azonban 
már nem segíthették elő, s az az oka, hogy 
a hegyi részeken tapasztalható javulás dacára 
az országos átlagtermés a szeptember 9.-én 
közzétett adatokkal szemben némi csökkenést 
mutat. A tengerivel beültetett 4,330.000 kát. 
holdon a legutóbb beérkezett jelentések sze
rint remélhető országos átlagban kát. holdan- 
kint 7.68 métermázsa, vagyis összesen 33,270,000 
q. termés, a szeptember hó 9.-én közétett ter- 

■ mésbecslésben kimutatott 33,320.000 méter
mázsával szemben. A mult évben termett 
47,686.269 métermázsa.

Burgonya. A korai fajtákat már mindenütt 
felszedték, a későieket nagyobbára most szedik. 
Az eredmény az erdélyi vármegyék és az északi 
hegyvidék kivételével általában gyenge, mert 
a nyári hosszú szárazság alatt gumói általában 
aprók maradtak, levelei és indái korán elszá
radtak s ezenkívül több helyen a peronospora 
és levélfodrosodás is sok kárt tett benne. Az 
újabban beérkezett adatok szerint az országo
san várható termésmennyiség a mult vetés
jelentés alkalmával közölt adatokkal szemben 
mintegy 400 ezer métermázsa csökkenést mutat, 
ami onnan származik,hogy csak most, akiszedés 
alkalmával látják több helyen a gazdák, hogy 
a várható termés mennyiségébe vetett remé
nyükben csalatkoztak. A burgonyával beülte
tett terület 1,090.000 kát. holdra tehető. Ezen 
a területen a gazdasági tudósítók legújabb 
adatai szerint kát. holdankint 35.84 q. vagyis 
összesen 39,180.000 q. várható, a szeptember

Legnagyobb választék és Icgjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi ingok, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Höl len és chlffon Ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban

és minőségben állandó raktár.

.Mátrái', paplan, pokróc, vala 
mim mindenféle ágyhnzat szak-

■ szerűen készítve, olcsó árban 
í •.) _• Ttalálható. ■ Minden fajtájú és
jt>nagyságú szalon, ebédlő én fnto- 
tj-"4* szőnyeg, gyapjú <'■:< csipkefüg

<■ gonyók.
Amerikai Önműködő ablak-rollctták egyedüli

- főraktára.

Sás’ga Kristóf
---------------------------- utódai ————————

fehérnemű, vászon és fő cnyegnagy raktára
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2o.

Tolofon-szám 567. Tolcfon-szátn 567. Ajk!
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9.-én jelzett 39,640.000 q-val szemben. A mult 
évben termett 48,156.912 q.

Repce. Az őszi repcét elvetették, de a 
nagy szárazság következtében csak igen ne
hezen kel.

Kerti vetemények, bab és egyéb hüvelyesek. 
A kerti vetemények a tartós szárazság követ
keztében gyengén állanak és fejlődésükben 
visszamaradtak. Az erdélyi vármegyékben túl
nyomó részben jó termést adtak és szépen be 
is takarittattak. Itt csak Hunyad, Alsó-Fehér 
és Szeben vármegyék egynéhány járása képez 
kivételt, ahol a nyári hosszas szárazság miatt 
nagyon elmaradtak.

Káposzta. A hosszú szárazságot sok
helyütt elég jól tűrte és itt-ott kielégítően áll.

Köles és tatárka. A köles vetését a szá
razság sok helyen késlelteti. A tarlókba vetett 
köles nehezen kelt és igen lassan fejlődött. 
A tatárka legtöbb helyen rosszul fejlődött és 
gyenge termést ad.

Komló. A komlótermés csaknem minde
nütt betakarittatott. A termés általában jó.

Cirok. A cirok helyenkint kielégítően, 
másutt gyengén fejlődött és alacsony maradt. 
Ahol esőt kapott szakálképződése jobb volt.

Kender és len. Nyüvését, valamint ázta- 
tását sokhelyütt már be is fejezték. A termés 
minőségileg jó. A szárak elég hosszúak és 
finomak.

Dohány. A törés, simítás és szárítás mun
kálatai folyamatban vannak. Sokhelyütt a do
hány törése már be is fejeztetett. A szára
dásra az időjárás igen kedvező volt. A termés 
úgy mennyiség, mint minőség tekintetében ki
elégítőnek, sőt helyenkint jónak Ígérkezik.

Cukorrépa. A hosszas szárazság követ
keztében fejlődésében sok helyütt visszamaradt 
és a szórványos esők már nem sokat hasz
náltak. A gumók legnagyobbrészt aprók, de 
minőség tekintetében jók.

Takarmányrépa. A takarmány répa általá
ban jobban birta a szárazságot, mint a cukor
répa, azonban gumói szintén a rendesnél kiseb
bek, s levélzetc is sok helyütt sárgul és szárad.

Takarmánynemüek. A lóhere és lucerna 
harmadik kaszálása gyenge eredményt adott; 
a zabosbükköny is csekély kivételektől elte
kintve gyengén fizetett, úgyszintén a késői 
muhar is általában gyenge termést adott. A 
csalamádé helyenkint kielégitő volt. Általában 
véve megállapítható, hogy a mesterséges ta
karmányfélék a hosszas szárazság következté
ben a normális termésnek csak mintegy felét 
adták. A sarjut az erdélyi vármegyék kivéte
lével általában igen gyenge terméssel betaka
rították. Uj sarju növekedésére alig van kilá
tás. A lekaszált rétek a nagy szárazság miatt 
még legeltetésre is alig alkalmasak. Ezzel 
szemben az erdélyi vármegyékben a here és 
lucerna harmadik, illetve negyedik kaszálása 
igen jó minőséggel volt betakarítható. Itt a 
magherc jól virágzott és jó termést igér, a 
csalamádét pedig jó eredménnyel lekaszálták 
és a késői muharvetések is jól fejlődtek. Ezek 
szerint általános, az egész országra kiterjedő 
takarmányhiányról szó sem lehet, (?) mert bár 
vannak olyan vármenyék, hol a nyári hosszas 
szárazság következtében a takarmánytermés 
oly gyenge, hogy a szükségletet nem képes 
fedezni, vannak ezzel szemben azonban olyan 
vármegyék is, hol. elegendő csapadék folytán 
kielégítő, sőt oly mennyiségben is termett ta
karmány, hogy a saját szükséglet fedezésén 
kívül még bizonyos felesleg is áll rendelke

zésre, úgy, hogy ezen felesleg által a többi 
vármegye esetleges hiánya teljes fedezetet 
nyerhet.

Legelő. A legelők kevés kivétellel kisül
tek és kopárok. A jószág alig talál táplálékot 
rajtuk. Erdélyben még elegendő fünövés mu
tatkozik, bár több helyen már itt is fogyni kezd.

Szőlő. A szőlő érése szépen halad. A 
szemek nem mindenütt elég nagyok, de azért 
kielégitő fejlődésüek. A szőlő minősége és 
cukortartalma igen jó. A csemege-szőlőt már 
mindenütt szedik és viszik a piacra. Úgy 
mennyiség, mint minőségre nézve kielégitő, 
sőt sok helyütt jó termés Ígérkezik.

Gyümölcs. Az összes gyümölcsfélék erő
sen hullanak legjobb termést igér a dió. Alma 
és körtéből közepes szilvából pedig gyenge 
termés várható.

— Konkoly-Thege Miklós nyugalomban. 
Királyi elismeréssel nyugalomba vonult Kon
koly-Thege Miklós dr. miniszteri tanácsos, az 
országos meteorológiai és földmágnességi in
tézet igazgatója, aki évtizedeken át hasznos 
művelője volt a tudománynak. Konkoly-Thege 
Miklós dr. huszonegy esztendeig állt a mete
orológiai és földmágnességi intézet élén, amely
nek kifejlesztése és rendszeres tudományos 
megfigyelésének a gyakorlati élet számára való 
hasznosítása az ő nevéhez fűződik.

— Az országos sörárpa és komlókiálli 
tás kitüntetjei. Az Országos Magyar Gazda
sági Egyesület által folyó hónap 23—25-re 
rendezett országos sörárpa és komlókiállitá- 
sának bíráló-bizottsága Seligmann Kelemen 
elnöklete alatt Jeszenszky Pál kir. tan. ügy
vezető titkár előadó és Fabricius Endre, bizott
sági jegyző előterjesztése alapján a rendel
kezésre álló dijakat a következőknek Ítélte 
oda: Sörárpánál-. I. sampion dijat nyert a nyit- 
rai püpöki uradalom radosnai gazdasága, II. 
sampion dijat Emődi Vilmos és testvére Szé- 
csény. I. dijat nyert: Vikár Gyula Barsfüss, 
Pálffy Miklós herceg malackai uradalma, 
Borhy György visontai gazdasága, Otocska 
Géza sopronkövesdi gazdasága, Polatsik Béla 
Kötcsecsicsal-i gazdasága, gróf Dessewffy Au
rél takarcsi uradalma, a Kolozsvári Gazdasági 
Akadémia gazdasága. II. dijat nyert: Csáky 
Vidor gróf uradalma Görgő, Nemess Miklós, 
Kostyán Mészár Bendek Zsitvagyarmat, Vikár 
Gyula Barsfüss, Borhy György, Gyöngyös
tarján, Freud Artúr Alsósztregova, Otocska 
Géza Sopronkövesd, Tallián Andor Kéripuszta, 
Veszprémi káptalan gazdasága Ságvár, Te- 
leky Sámuel gróf - uradalma Saárd, Otters 
András, Szt-Péter. III. dijat nyert: Grofcsik 
János Hunfalu, Kuchta József Szepesszombat, 
Prohászka Lipót, Szcpestótfalu, Rogitkó Mihály 
Hunfalu, Thonot Család uradalma Nagyugróc, 
Simkó Gyula, Pusztadvorec, Vince Károly Kis- 
hind, Flohr Ignác Mályi özv. Placky Tamásné 
Ecseg, Sztranyovszky Géza és Sándor Nógrád- 
marcali, Nagycenki Cukorgyár gazdasága 
Pinnyc és Lakompak, Otocska Géza Sopron
kövesd, Engel József Mecsekjánosi, Hunyady 
József gróf uradalma Szárszó, Polatsik Géza 
Koppánymegyer, Seddcrs, Kcresztély Szt.- 
Péter, Friedmann Ferenc Szamosfalva. Ro- 
senberger Sándor Szászfcnes. Ezenkívül ki
állított sörárpamintáért 57. oklevelet adott ki 
a bizottság. Komlónál'. I. dijat nyert: Zichy 
János gróf nagylángi uradalma. Magyar kir. 
állami komlótclcp Hódság, Ábrahám Lajos 
Segesvár, aki egyszersmind a sampiondij nyer

tesse is. 11. dijat nyert Dr. Gerich Endre Pet- 
rőc, - Klombusicky Gusztáv Kölpény, Kvasz 
István AÖlpény. M. kir. állami komlótelep 
Hódság, Ábrahám Lajos Segesvár, Bálint Dá
niel Székelykeresztur, Imreh Lajos Ilyefalva. 
III. dijat nyert Bognár Sándor Nagyvárad, M. 
kir. állami komlótelep Hódság. Simon János 
Kiszács, Válics Éva Bácsmadaras, Imreh Ist
vánná Zágon, m. kir. gazd. akad. Kolozsvár, 
Állami ménesbirtok Fogaras. Kollekcióért el
ismerő oklevelet nyert a kolozsvári m. kir. 
gazd. akad, növénytermelési tanszéke, továbbá 
haraszti Bonolák Károly cs. és k. k. földbir
tokos, Juhász Árpád, gazd. akad, tanár, Csérer 
Lajos dr. gazd. szaktanár és Krajcsik Jenő, a 
Barsmegyei Gazd. Egyesület titkára.

A kiállításon az Érd. Gazd. Egylet meg
bízásából Juhász Árpád- és Dr. Csérer Lajos 
ig.-vál. tagok gyűjteményes kiállításban mu
tatták be az erdélyrészi sörárpa és komló- 
minták egy nagyobbszabásu kollekcióját.

— A szatmári gazdák ünnepe. A „Szat- 
mármegyei Gazdasági Egyesület" ötven éves 
fönállásával kapcsolatos ünnepségeket dísz
közgyűléssel és a. nagyszabású mezőgazdasági 
és ipari kiállítással nyitották meg. A föld
mivelésügyi kormányt Kazy József államtitkár 
képviselte Juhász, Lénk és Fáy fogalmazók
kal, mig a kereskedelmi kormány részéről 
Mike Endre min. tanácsos. A Kossuth-kertben 
fölállított tágas kongresszusi csarnokot zsúfo
lásig megtöltötte a díszközgyűlésre és a ki
állítás megnyitására egybesereglet közönség. 
Teleki Géza gróf a „Szatmármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöke nyitotta meg a közgyűlést, 
melegen üdvözölve a kormány képviselőit, 
Kazy József államtitkár a maga és a keres
kedelmi miniszter képviselője nevében köszö
netét mond a szives fogadtatásért, úgy a föld
mivelésügyi, mint a kereskedelmi miniszter 
részéről a legmelegebb üdvözletét tolmácsolja 
azzal az óhajtással, hogy a háza javára to
vábbra is viruljon az egyesület. Táviratilag 
üdvözölték Serényi földmivelésügyi minisztert, 
majd leleplezték az egyesület (50 éves múlt
jában elnöki tisztséget viselt kiváló férfiak 
arcképét. Károlyi György grófnak, az első 
elnöknek érdemeit Szabó Adorján méltatta. 
Dr. Böszörményi Emil, Vécsey József biráról 
emlékezett meg és Domahidy Sándor jelenté
keny érdemeit Falussy Árpád méltatta. Végül 
Domonkos Andor az egyesület ötven éves tör
ténetét ismertette.

Ezután Teleky Géza elnök a kiállítás 
megnyitására hivta meg, Kazy József állam
titkár jóleső érzéssel veszi tudomássul, hogy a 
mezőgazdaság és ipar kezetfogva haladnak 
együtt, megnyitotta ak jelenti ki a kiállítást, 
Vajay polgármester rövid beszéde után a tár
saság az elnöke Világossy Gáspár kiállítási 
igazgató és a csoportbiztosok kíséretében 
megszemlélte a rendkívül gazdag kiállítást.

— Ünnep az 0. M. G E.-ben. Az „Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesület1* hivata
los lapjának a „Köztelck“-nek húsz éves jubi
leuma és egyúttal Rubinek Gyula igazgató, 
hivatalba lépésének huszadik évfordulója al
kalmából. Károlyi Mihály gróf az O. M. G. E. 
elnöke október 4.-ére este 8 órára a Deli
féle vendéglő I. emeleti külön termébe „Köz
telek" társasvacsorát hívott össze. A vacsorán 
Desevjfy Aurél gróf, Palavicini Ede őrgróf, 
ZsMénszky Kóbort gróf, Bujanovics Sándor 
udvari tanácsos is megjelennek, de ott lesznek 
meg a lapjubiláns rovatvezetői llutyra Ecrcnc

f'J rr F’
3 Őszi borsó és szöszös bükkönyt a legjutányosabb H 

árban szállíthatunk. gÚST Termények legelőnyösebb értékesítése.
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.az állatorvosi főiskola rektora, Kvassay Jenő 
miniszteri tanácsos, Szilárd Ferenc dr. ügyvéd 
.Landrt>raf János miniszteri tanácsos stb.

— Áliatdijazás Bogártelkén. Az E. G. E. 
kolozsmegyei osztálya a földmivelésügyi mi
niszter támogatásával f. hó 8.-án Bogártelkén 
állatdijazást rendez. A biráló-bizottság elnöke: 
Lészay Ferenc, helyettese dr. Koós Mihály, 
tagok: Biró András, dr. Fülöp Ede, Gidófalvy 
■György, Kerekes Lajos, Komáromy Károly, 
Máté István, Vince János és Sztankovits János 
gazd. akad, tanár. A díjazás reggel 9 órakor 
kezdődik. Részt vehetnek: kisgazdák magyar
fajta szarvasmarháikkal.

— Szarvasmarha dijazás. A Háromszék- 
vármegyei Gazdasági Egyesület a fölmivelés- 
ügyi miniszter anyagi támogatása mellett 
október hó 7.-én délelőtt 9 órakor Sepsiszent- 
györgy város piacterén szarvasmarha díjazást 
rendez. Dijaztatnak a törvényhatóság területén 
tenyésztett, vagy félév óta a kiállító tulajdo
nába levő eredeti importált tenyészállatok. 
És pedig: Berni—simentháli és magyar-erdélyi 
fajtához tartozó tenyésztehenek, 1—2 éves 
üszők.

— Román tengeri Flumében. Az idei 
gyenge kukoricatermés következtében a ma
gyar kukorica ára annyira emelkedett, hogy 
az isztriai és dalmáciai tengermellék lakossága, 
melynek főtápláléka a polentának nevezett 
kukoricamáié, kénytelen lesz az idén a jóval 
olcsóbb román tengerivel megelégedni. Már 
ezideig Fiúméba közel 1 millió korona értékű 
román tengeri érkezett. Jórészt a Lloyd-társa- 
ság gőzösein érkezik a román áru Fiúméba. 
Május 22.-én a „Leopolis“ Lloyd gőzös 36 
tonna, junius 13.-án a „Goritia“ gőzös 46 
tonna, junius 27.-én a „Palacky® gőzös 217 
tonna, julius 17.-én a „Graz" gőzös 182 tonna 
a augusztus 27.-én a „Leopolis" gőzös 86 
tonna tengerit hozott a romániai kikötőkből 
Fiúméba. Ezeken kivül még mintegy 200 tonna 
román tengeri érkezett Fiúméba, amelyről* 
azonban a pontos statisztikai kimutatás még 
nem készült el. A Fiúméba érkezett árut innen 
küldik szét a tengermellékre.

------ A MAGYAR------  
JELZÁLOG hitelbank 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
- (Jokai-u. 2. sz. I.‘ emelet.) ——

IF’ÖI-jTDB I
és a nagyobb városokban fekvő 

EZ -Á- 25 -A- K B A 
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nynjt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad 
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat.
_____——— Telefonszám 27.
2001

— Az állati betegségek országos össze

BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 150 millió korona.
E társulat, mely 70 éves fennállása óta 
550 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett; 
ífe- és robbanási-, valamint jégohzta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitásí esetekre.

Erdélyrészi vezérképviselőség 
Kolozsvárt: r

vezérfel ügyelő 2091

gezése, szept. 24.-ről.

Összesen A mult heti álla
pothoz képest

A betegség neme 1 bD több kevesebb
'O37 cn
N t> ra

50 nO CM rsi
S s

Lépfene — — — — : 3101 330 1 7 __ _
Veszettség — — — 233 240, — — 18 18
Takonykor — — — 51 53 5 -7 — —
Ragadós száj- és körömfájás; 1756 12774! — — 308 1887
Juhhimlő — — — 72 14 Y 5 11 — —
Ivarszervi hólyagos kiütés 13 28 — 1 4
Rühkór — — — — 95 170, _ _ 3 3
Bivalyvész — - — 13 :8 5 7 : — —
Sertésorbánc — — 285! 697! — _  1 13 34
Sertésvész — — —, 939 3514 — — 57 1180

— Felhívjuk a t. olvasóink figyelmét, 
Reitter Oszkár, jóliirnevü nagybecskereki ba
romfitenyésztőnek mai számunkban közölt hir
detésére.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELEI.ÖS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI ZÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

E
Kitüntetések

r.in' 
l’-1'l..pr-t Szófi.i
I' ■'* • Lfr.n I ‘•/rjTij
iGrlin S/.Hin.'u
I-'-vtMi S/.J.kIJ

\ 
, -iy ș 11 c ( , 1 r [ (• L V (' •. / ] 11 i 
'-■gyCtr.nl Wirn

roy.otiy Zrlifa
1’iG ;

Fajbaromfi!

Fajbaromfi!

2000 q zab
f. é. október hó 9-én 
árlejtés utján vétetik. Bő
vebb feltételeket tartal
mazó értesítést kívánatra 

küld:
Cs. es kir csikótelep Vá

laszul—Bonczliida.

Gazdatiszti állást keres, 40 éves, ref. valásu 19 évi 
gyakorlattal kitűnő bizonyítványokkal, gazdatiszti 
vizsgát jó sikerrel tett gazdatiszt. Ki a gazdaság minden 
ágában, cukorrépa termelésben, repce, termelésben, 
valamint az állattenyésztés és hizlalásban teljesen 
jártas. — Jelenleg egy 1800 holdas gazdaságban, hol 
160 hold cukorrépa termelés van évenként, felmon- 
datlan állásban működik. Mefelelő állást elfogadna 
folyó évi November 1. tői, avagy 1912. évi Április hó 
1.-től, kis gyerekei neveltetése végett szerényebb 
igényekkel is. — Esetleg egy kisebb birtokot íixad- 
minúztrációra is elvállal.

2624 Cím a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre 
ösz-tavaszbuzát, árpát, 

bükkönyt, őszi borsót:

Mósa Ferencz,
Oláh-Kocsárd. 2616

Keitier1 Oszkár
—---- ——— főkapitány, - ---------------
fajbaroillfi gazdasága, Nagybecskcrek.

Angliából
hozatott tclíydr, fajtiszta, logclsórcuilli állatok

n

ÍL,

gllilSWllIIiilSg 
IS 2—300 holdas erdélyi 0 
H birtokot megvételre ke- ® 
18 resek, Kolozs, M.-Torda, g 
H T.-Aranyos, K.-Küküllő, g 
B Szolnokdoboka várme- É 
S gyékben vasút vagy || 
S országút mentén. g 

j :: Ár megjelöléssel: :: B 
I PÁSZTOHI ALADÁR, I 
|g . Szentmargita. ||

fazTO BíztosTtóSzTfetíezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. sz,

Alakult 1900. Alakult 1900.

Összesen : 4 383.047.53 li

Biztosítási alap
Alapítványok a kormány hozzájárulásával . . 1,981.360.— K
Tartalékok.............................................. 2,401 687 53 „

1'101. évi fölösleg.................................... ‘ 90.349. „
[902 ........................... 59.782.26 „
1903. ............................ 109 331.73 ,
190-4. „ ................................ 72.438 23 K
1955. n ................................ 61,730.60 „
1906. * „ . . ..... 39,243.65 „
1907. n „ ................................ 41,877.32 ,
1908. » „ ................................ 81,088 76 ,
1900. T> ,, ................................ 106,589.64 „
1910. R „ ................................ 120,164.38 ,
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított* árarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből tűz, mint a jégkár
ellen biztosítva volt tagok 4°/0-os díjvisszatérítést kaptak.

Az 1902. cvi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4u/o-°3 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—Z’/q-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 19(6. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztos - 
fásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. 19'iS. 190?. valami, t 
1910 évi üzlctfólöslcgbí 1 pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
19l0. év végen a tartalékok 2.401,687,53 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül, 
vagy a képviselők közvetítési1,vei. Nyom látványok kai 
és fel világosi lássa! minden irányban készséggel szolgál.

2(>08 Az igazgatósai»;.

Állami nagy 
óriás nagy ; 
óriás nagy 
Wyandotte t- 
Orpington .

Hófehér 
Hófehér 
Hófehér 
Hófehér
Sárga Orpington
0KF* Külföldi O hazai legelső i

aranyérem I Ilim lőj.,
koron.»

angol emdeni liba . ?:> 26
pekingi kacsa . . 10 s 1
.<rn<r lkai k ÍGtfo 1* li |iG>l(' . . 10 <8

10 8
............................. 1 o 8

. .. , legnagyobb kiliiliti-f<'-<-rk.

Ártott . garat 4

%25e2%2596%25a0gyCtr.nl
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A MAC LAEEN-féle magajáPÓ gőtéké
nleischl Samxx cégnél, Budapest, Szabadság-ter 16.

gíSF* Mezőhegyesi nemzetközi ekeversenyen ELSŐ DIJ (állami nagy aranyérem)!
Aranyérem az ujzeelandi nemzetközi kiállításon! j Î Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb összköltséggel!
A magyar talajviszonyokhoz alkalmazottan tökéietesbítve! || (Holdankint 5‘20 7'65 kor.) Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, szolid munka!

Átlagos teljesítőképesség eddigi tapasztalatok szerint napi 20-30 hold, szénfogyasztás 50-70 kg. holdanként- "W
Számos kül- és belföldi elismerő nyilatkozat!

Nagyszámú vevők névsora az ország minden vidé
kéről megtudakolható a fenti vezérképviselettől.

magyarországi vezér- 
képviselete: =====

i

Kerületi képviseletek: Biharmegyei Gazdák Áru- cs Hitelintézete Nagyvárad, Dunántúli agrár
bank és tárházai r.-t. Kaposvár, Ehlcr Antal és Fia Győr, Engl Adolf Gyöngyös, Általános 
Forgalmi Bank Debrecen, Kovács Soma és Társa Arad, Lederer Leó Zombor, Mayer 

, Lajos Detta, Singer Zsigmond Nyílra, Weinberger Ferenc Nagykároly.

Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet.

Fogarasi m. kir. állami ménesparancsnokság.

44. szám.
a :í

> 1-*
ÍJ

Árlejtési hirdetmény.
Az Alsószombatfalván elhelyezett fogarasi m. kir. állami ménes katonai 

legénysége részére 1912. évi január hó 1-től 1912 december végéig körülbelül 
54.000 adag 840 grammos súlyú kenyér szükségeltetik.

Az erre vonatkozó zárt írásbeli tárgyalás 1911. évi november hó 6-án dél
előtt 10 órakor a ménesparancsnoksági irodában fog megtartatni.

Az ajánlatok 5°/0 óvadékkal ezen határidőig benyújthatók.
A szállítási feltételek és szerződési kötelezettségek nevezett parancsnoksági 

irodában betekinthetők.
Alsószombatfalva, 1911. évi szeptember hóban.

Ménesparancsnokság.

Marosvásárhely kö
zelében egy 400 hol
das birtok eladó. Kö
zelebbit megtudhat
ni a kiadóhivatalban.

í

c

2641 2644 r-

Eladó széna.
3500 mm. első minő-
ségü réti és hegyi széna,
1910. és 1911. évbeli el-
adó Br. Horváth Emil 
alsógyékényesi gazdasá
gában, u. p. és vasútál

lomás Dés.
2645

200 drb. három 
hónapos, orbánc ellen 
beoltott mangalica 

malae.
Nagy Dénes XS

Tor da.

I
I 

400-1000 katasztrális* 
holdig terjedő birtokot £ 
«■ baszofybțrbț. J 
A földbirtok helyi fekvése, miveléságan- g

vételre az erdélyi részekben

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4g kénti megoszlása, nagysága, valamint a 

bérletnek katasztrális holdankénti ára, az 
alábbi címre 
közlendő :
Vajdaszentivány.

(Maros-Torda vármegye)
2638

4
4
4
4
4
4

Dr. Vadasdy Péter,
földbirtokos.
u. p. Gernyeszeg.

2636

Egy kiválóan 
ügyes, a mező
gazdaságot értő, 
több uradalom
ban szolgált, ma
gyarul és románul 
beszélő,

Hirdetmény. Hirdetmény.

pasta

teljes kipusztitására 
szavatosság mellett 

üvegekben 1 K, 2 K 
és 4 korona

Oelsinyi Frigyes
Budapest, V., Marokkói- 
2640 utcza 2.

,gni<iuimij>)'iuiiiuii M ■" .1 u • . H

kis igényű 
gazdatiszt
január L-rc

állást keres.
Címe:

Felei Mihály,
Mihálczfalva.

(x. z.)

Keresek megvé
telre egcsz fekete színű 1 és 2 

éves erdélyi racka tenyész anya
juhot. Kérek értesítést a darabon

kénti testsúly, az eladandó darab szám 

és vételárról:

Mezöszopori gazdaság inté- 
zöségének u. p. Magyarfráta, Ko- 
lozsmegye küldeni.

ZElacló gróf Degenfeld ura
dalom mezöszopori gazdaságában 
94 drb. 2 és 3 éves, 23 drb. 1 éves 
primaminőségü erdélyi racka te
nyész anya-juh, és 19 darab idei 
nőstény bárány.

Megnézhető Mezőszoporon, 
Vasútállomás: Boós megálló őrház. 

Posta és távirda Magyarfráta.
2639
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HfilSr Szőlőoltvány eladás! T®Ri
Két vidékünkön lakó nagy szőlőtermelő ez évben 2.600.000 drb. szőlő

oltványt termelt a következő fajokból. Kadarka, Olasz rizling, rajnai 
rizling, Semillion, Sauvignon, Pozsonyi fehér, Kövi dinka, Ezerjó, Furmint 
(som), Muskotály, Mézes fehér és Csaba gyöngye.

A termelők ezen remekül fejlődött oltvány készletükből mindazt, ami a 
miniszteri rendelet szerint I. oszt, szokványszerü, eladásra kínálják, még pedig 
szokatlan olcsó árban, őszi átvételre.

Az oltvány iskolákat érdemes megtekinteni! Egy 15 holdas iskola van 
Egerben a gazd. egyesület bérletén, a többi Gyöngyös mellett Abasáron.

A rendelések felvételére és bővebb felvilágosítás nyújtására vállalkozott a

Hevesmegyei általános bank r. t. 
Gyöngyös.2631

◄◄◄
◄◄
◄◄
◄◄

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA^

Hatása 
biztos!

Egyedüli gyártói

LUTZEDElȘȚflRSfl
BUDAPEST VII. ŐRNAGYUK.

nemében!
Ajánlattal és pros
pektussal szívesen 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai:

Lutz Ede és Társa
festélzg'srársuk: 2585 ív. 

BUDAPEST, VIL, Őrnagy-utca 4.

A magijarköblösi gazdaságba^ || 
q r] ó mig a készlet R 

wAíXtJLV/ tart, egy csepp ÍJ 
fríz vér bevezetéssel nemesitett 
fehér racka 1 72 éves, tejelő jellegű S 
tenyész-kos. Áruk darabonként g 

50 korona. g
Elért tenyészcél: a tejelés 40— |gí 

50%-kali emelkedése, jobb minőségű K 
gyapjú, gyorsabban fejlődő, nagyobb 
test, a racka egészsége, edzettsége és ® 
igénytelensége teljes megóvása mellett. B 
Referenciák beszerezhetők: a m. kir. ||| 

gazdasági felügyelőségtől Désen.
Cim: Vásárhelyi Géza, Magyar-Köb- § 
lös, u. p. Magyar-Derzse, Szolnok- ||| 
26-2 Doboka megye.

Legmodernebbül berendezett gyári intézetünk

40 év óta áll a legelső helyen
az összes présgyárak között és

a legjobb hírnévnek örvend.
Kérjen különleges képes árjegyzéket (309. sz.) a bor- 
és gyümölcsprésekről, teljes szüretelési berendezé
sekről, u. m. viznyomásu prés, gyümölcs- és szőlő

malmok, szőlőzuzók és bogyozók stb.

Több mint 680 éremmel és első díjjal kitüntetve.

PH, MAYFARTH &
Wien, II. Taborstrasse 71.’ 

1500 munkás és tisztviselő.
l Képviselők kerestetnek. 2619

= hii'iönlege® gyrir

Grarvenswerke.
Wien, 11., Handelsquai No 130.
Mlníaraktár: I., Schwarzenbergstrassa 6.

E
"" .......       T‘ ........................ .. ..

. ..................  >-4-....?- - SVj

EKBELYI BAO 

és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.
r Kolozsvár, Mátyás kir.-íér 32. —=

Kisbirtokosok jelzálogosztálya kölcsö- B 
nőket nyújt kisbirtokosoknak betáb- 
lázás mellett a mindenkori pénzviszo
nyokhoz mért legelőnyösebb kamato
zás mellett.

Már meglevő magas kamatlábu kölcsö- I 
nőket olcsóbb kamatlábu kölcsönné I 
konvertál. I

Jelzálogosztálya törlesztéses kölcsönöket 
nyujt nagyobb földbirtokokra 10 — 
50 évig terjedő időtartamra a kama
tot is magában foglaló előnyös aniiiiitás 
mellett.

Megkeresésekre rövid idő alatt felvilágo
sítással szolgál

2017 Az igazgatóság.

Marka védjegyű.
s

r-<
nr 1» ~ - r- o Ír a ,e^obb és legolcsóbb
Ü. #10 lîR «â O S íu A. << fOszforsav műtrágyái

gggjțF’ O?zi trágyázás! g
Óvakodjunk Óvakodjunk

a hamisításoktól 1 a hamisításoktól!

Valódi Stern

Csak akkor 
ilyen JjSg" 

van és 
ólomzár

KALMÁR

! ’ •/, * ■ Minden zsák
Tllülliasschlacke lartalomjel- y

i, , ,zéssel van [SS
j , Z. ellátva. m

V
II M ÍIQ “ rlmms,p1it)‘<|,h;dt'*b[ikt’l1 Jg 
1 lil U Ö Berlin, veiét képviselője. G*

BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 49. SZÁM. L4 

IKT 4 Különösen a jelenlegi rendkívül olcsó árukra kft
flgy címezi öljük n vásárlókat ! TWJ F7

a legjobb sorsjegy a magyar jelzâloghitclbank 
KONVERZÍONALIS SORSJEGY,

e sorsjegyek mindegyikét kihúzzák,

c sorsjegyek akkor is tovább játszanak, ha azokra mái 
egy vagy több nyeremény esett,
e sorsjegyek 70 éven át játszanak cs kauciókéit is le- 
tvhetÖk bárhol.
az összes létező sorsjegyek közül a legjobb játékterv® 
ennek van és

legnagyobb fönvereménye 2004

EGV MILLIÓ KORONA.
Húzások: minden év február 25-én, áptilis 25-cn, janim 35-én,

MERT 
MERT 
MERT 
MERT

augusztus 25-én, október 25-én és deermber 27-éa.

Részletre:
egy darab 10 havi részletre havi 16'— koro«*

» > 11 » F 15—
, » lp n < » 11 —
, . 17 » • 10 —„ , JQ , » » <>• — ■
. . 2.1 • » ’ 7 30

• , 30 . » - *>' —
v.igy kiélte ;«) - K foglaló Irfireté-e után lc^oh‘,'o!)U kiinatm. A 
H V1 e 111 r ți V c k .'i/otinal a \ e \ ő t illetik.

Kapható a

Kolozsvári TakaríKnéiiztár fis Hitcliiant RúszrTáruil
Mátyás király-tér 7. szám alatt.i
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uj és egyszgrji^zriáit z§ákok, ponyvák, kévekötél, amerikai I 
manillazsineg kölcsön és eladás kartellen kívül.

° ' 2578 I
NAGEL ADOLF BUDAPEST, V., Arany János-u. 10. Táviratcím Nagela. :: Telefon 35—92. |

cuytwí t í

ELADÓ
ozv.

300 hold tarló

2G22

•CW/’O*

u. r. Nagynytiías.
Vasúti állomás: Mezőszenttnihálytelkc. (Kolozsmcgyc.)

fiatalember, ki 
nyelvet’ birja,

I MATUTSEK JÓZSEF
H KOLOZSVÁRT, Szentegyház-utcza 3. TJSg
H Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

I FÉRFI és NŐI CIPÓ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

legjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

Bornemisza Andrásné szül.
Teleki Polixéna őmélt.

komlód-oroszfái gazdaságában:
1 darab ardeni keresztezésü ritkaszép fekete mén, 4-dik 

éves, 164 cm. magas, hátán és hámba betanítva.
1 darab nori keresztezésü fakó deres, erős, 4 éves, 164 

cm. magas, heréit ló, hátán és hámba betanítva.
Négy darab erdélyi gyergyóbékási faj, igen erős és jó 

kötésű, jó vérü győzős középnagy, 153—156 cm. magasság 
közötti 3’/2 éves setét pej kanca, nyers méneses csikó.

Egy darab nori keresztezésü piros kanca 2’/2 éves.
Egy darab ardeni keresztezésü szürke kanca l’/s éves. 
Mindkettő erős fejlődésü.
Négy darab 3’/2 éves különböző szinti heréit méneses 

csikó 158 —160 cm. magas.
10 darab erdélyi magyar faj 2’/2 éves jól fejlett erős 

apaállat, legelőn nevelve.

Ugyanezen gazdaság keres egy gőzekét, 
szántásra.

Felvétetik egy szorgalmas, megbízható 
katonakötelczettségének eleget tett, a román 
szerény igényű, józan életű és a munkák vezetésében kellőleg 
alkalmazható, némi gyakorlattal bír.

Tudakozódásokra mindenben bővebb felvilágosításokkal szolgál

E N G I ELEK tiszttartó
Komlód.

B’ ■■ ..............
.. ..L ... ♦ .a. .. —-—J

CLAYTÖN & SHUTTLEv/oRTH 
Budtipesí, Vátoasi-lstJS, 

Által a Arak mellett aJinlUtQ&ln

Locomobi! és gőzcséplőgépek, 
szslrnakezalozólc, Járgány-cséplógopok, lóhere-csópiaii. 
tsztltó-rostík, kor.kolyozök, kaszáló- és sratógópek, 

«zénajyUjtök, boronák, sorvetögépek. Planet J-.
Itapslók, szecskavágók, rópavágók, kezoriezs- 

rnorzsolók, dsrálók, őrlőmalmok, egyetemes 
i ecséS-ekék, 2- ée 3-vasu ekék is minden z

«gyób cszd-ssíjt gigefc. /

Elhalálozás folytán:
Eladó Montefoni tenyészet:
drb. tejelő tehén (1 üsző és 3 bikaborjuval) 
drb. ellős tehén, 
drb. 1 — 2 éves üsző, 
drb. bika.

Fehérbival tenyészet:
drb. tejelő tehén (3 üsző, 1 bikaborjuval), 
drb. ellős tehén, 
drb. 2—3 éves üsző, 
drb. bika.

Megtekinthetők Maroscsapón, (vasút, posta, 
távirda, telefon), hol bővebb értesítést nyújt

FELSZEGHY S. gazdasági kezelősége.

ROCK ISTVÁN gépgyára
BUDAPEST, I., Budafoki-út.

Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
Szivattyúk WÓrthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. . 
Borsajtók és szőlőzúzók. 2010

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


